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文 / 李錫南
    從95年9人成長到今年50位，還有長青志工12位，時隔四年間家長志工成長達5倍，全校164位學童，平均每一位家長志工可以照顧3-4位學童，他們有的清晨陪著孩子上學，有的留在校園幫忙照管學童，或在餐廳擔任早餐志工；有的在路口任導護志工，守護學童上學安全；有的到幼稚園輪流為小朋友說故事，為低年段學童導讀與帶讀故事；有的接受學校委託在課後指導學童功課；懂外語的家長還能到教室指導學童簡單生活英語。
    只要學校號召，不論時間長短，不計較個人損益，自動自發，參與校園各項親職教育活動，或發揮終身學習精神，在社區技藝學苑快樂學習，總之家長志工在校園裡親子共讀與共學，協助學校也自我成長，在校外有的還參與所在社區發展協會志工，或其他單位機構與社團志工服務，讓自己的生活更豐富，人生過得更有意義！
   本校家長志工領有服務手冊者計有50位，擔任兩個單位以上雙重志工身分者計有20位，每天固定奉獻本校4小時以上者計有12位，每週固定來校服務一天以上者計有25位。每位社長領導方式都不一樣，有其不同的風格，對學校教育的貢獻是非常獨特而且珍貴的。
   有些家長志工孩子已經畢業離校了，可是只要時間許可，志工社活動需要，他們總是義不容辭，勤奮參與，從不計較或退卻；有些隨孩子升讀國中後成為國中的家長志工，有更新的視野。

    每當快樂的星期三下午，正是社區技藝學苑開課時，大約1時30分左右，就有許多熱心的家長志工，自動走入校園，有的搬桌椅做場地佈置，有的抬開水，有的聯絡技藝課程講師或學員，完全自動化，一點也不需要老師煩心，或增加學校的負荷，反而校園裡，因為有了這一批可愛的家長們，更為活絡，更富於校園生命的感動！
    家長志工園地，是一畝欣欣向榮的福田；它孕育著開瑄校園裡的幼苗花兒，扶持著校務朝向願景邁進。
    於是，我們著手把大家共同經營的點點滴滴，試著拼湊成一幅親職與教職交織而成《愛之橋》。這裡紀錄的是家長情感如何流佈於校園，他們的點點滴滴如何匯聚成瑄鐸園的生命，親師溝通的橋樑，他們鼓舞著教學同仁，也走入教室貼身觀察老師們是如何盡心盡力照顧著自己的子弟，直接向老師反映孩子學習上的落差，甚至私底下很技巧的向老師或學校直陳家長的期許，於是親師之間成為合夥人，在校園裡不分彼此有如一家人一般融洽。我們把《愛之橋》編成五個單元：

    第一單元：「愛在沸騰：動態報導」，蒐集金門日報曾經報導過的活動報導，向社會大眾宣示，原來家長也可以這樣幫助學校，言教與身教，偕子共成長。只要付出少許的時間和勞力，就可以得到最真正的開心，比吃一頓美味的大餐，更回味無窮。

    第二單元：「愛的心語：心得分享」，由家長們自己寫出志工服務心得。「付出」是生命中最甜美的果實！在家長志工群的努力下，我們一起共同寫下一篇篇交織著汗水、淚水的生命體驗與感動。分享是最快樂的成長！透過文字與影像’的真實紀錄，我們要將這份愛與感動永遠的傳遞下去！

    第三單元：「愛的注目：活動照片」，有順序的將我們一起活動的影像彙整成專輯，刻畫著每次的活動，都是一張張開心的面孔，綻放一朵朵燦爛的笑容。
    第四單元：「愛的容顏：志工陣容」，則收集家長志工的組織章程、服務項目及內容，讓家長或各界參考，期望更多家長受到感動之餘也能投入校園服務工作，進而壯大家長志工社。
    第五單元：「愛的禮讚：親職教育家長獎」，內含親職教育家長獎選拔實施要點，經由活動擴大表揚親職教育成功之家長，以肯定其貢獻，並激勵家長更重視家庭經營與子女教育。
    每天，看著家長志工們的微笑，彷彿有股神奇的魔力，讓孩子變得乖巧，讓老師受到挫折時時能勇敢堅持到最後，絕不放棄任何一個核子，當不明事理的家長欲向老師質問時，總有些家長志工能適時提供資訊，先期化解，降低對立！從他們身上，體悟到有能力付出的確是一種幸福，「發現生命的感動」是所有參與志工活動最無價的收穫；有付出就會有收穫，付出的愈多，得到的也愈多！只要一點鼓勵，一點關心，他們就願意，也可以做得很好。
    人間有情，傳遞大愛，讓社會處處有溫暖，最直接的管道，就是參與校園志工服務。透過《愛之橋》之出版，我們把開瑄國小的溫馨與友善，分享給社會大眾。

校長李錫南謹序於瑄鐸園
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